MATEMATICAS

Expresiones algebraicas
y ecuaciones

Sesién 23

Aprendo mas

Las expresiones algebraicas son frases matematicas que combinan nimeros, signos

y letras. Estas ultimas se llaman literales o variables y representan un valor desconocido.

Con las expresiones algebraicas podemos representar matematicamente el lenguaje
comun. Por ejemplo:

Lenguaje comin Lenguaje algebraico | Explicacién
El perimetro de un triangulo ax 3 - Cantidad de lados
equilatero | X~ Medida de cada lado
i 2 > Doble
El doble del area de un 2A+3 A Whrea

cuadrado maés tres )
3 > Numero constante

a-> Numero
a/2-> Mitad del ntiimero

p . a
Un nimero menos su mitad ‘P >

Una ecuacién es una igualdad de expresiones algebraicas que tienen una variable cuyo
valor hay que encontrar.

Lenguaje comun Ecuacién Explicacién Solucién
Buscamos un numero x x=8
Un numero mas 3 da 11 X+3=11 | que, al sumarle 3,dé 11 porque
como resultado. 8+3=11
Buscamos un numero x ¥=7
Un nimero menos 2 da 5 X-2=5 que, al restarle 2,dé 5 porque

como resultado. 7-2=5
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Aplico lo aprendido

Resuelve el caso y los ejercicios que se presentan a continuacion.

A) Resuelve el siguiente caso.

Rubén quiere saber cuidnto es el doble de la edad que tendra dentro de 5 anos
y la mitad de la edad que tenia hace 7 anos.

* ;Como puedes representar la edad que hoy tiene Rubén?

* ;Como puedes representar el doble de su edad?

* ;Como puedes representar la mitad de su edad?

» ;Como puedes representar el doble de la edad que tendra dentro de 5 anos?

* ;Como puedes representar la mitad de la edad que tenia hace 7 afos?

B) Completa la siguiente tabla como se muestra en el ejemplo. Para obtener la
ecuacién, iguala la expresion de la primera columna a un nimero que tu decidas
y encuentra el valor de la variable.

Expresion algebraica Ecuacién (propuesta) Solucién
X+ 2 Xx+2=3 x=1
X+6
x-1
| X 8
l
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Practico en casa

A) Escribe en lenguaje algebraico las siguientes expresiones comunes.

En cada caso asigna una letra para la variable, es decir, para

el niimero que no conoces.

Lenguaje cotidiano

Lenguaje algebraico

_n"

¢Qué representa
la variable?

o8

‘qiggy

El numero de ninos de una fiesta mas 1

Una cierta cantidad de pelotas menos 8

La edad de una persona por 3

La edad de una nina més la edad
de su hermano

B) Escribe con lenguaje comun alguna de las situaciones que podrian representar

las siguientes expresiones algebraicas.

Expresion algebraica

a+3

Expresion comun

X+Yy

5x

Y
7
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Sucesiones aritméticas
y geométricas

Sesion 24

Aprendo mas

Como sabes, una sucesién es una lista de nimeros ordenados de acuerdo con un patrén;

a cada uno de esos numeros se le llama término de la sucesion. Por ejemplo, en la sucesion
2,4,6, 8, 10... cada uno de los numeros es un término. En el siguiente ejemplo, 2 es el
primer término; 4 es el segundo término; 6 es el tercer término, etcétera.

Término 1. ‘ 2.7 3.° 4° 5.7
Sucesién 2 4 6 8 10

En una sucesién aritmética, los términos se obtienen sumando siempre el mismo numero
al término anterior.

En una sucesion geométrica, los términos se obtienen multiplicando siempre por el mismo
numero el término anterior.

Sucesién aritmética
346, 912, T5518

Sucesién geométrica
1,3,9,27, 81

Para determinar la regularidad o el patrén de la sucesién aritmética, se calcula la
diferencia (resta) entre dos términos consecutivos de la sucesion.

Término N 2.7 3.7 4° 5° 6.
Sucesion. 3 6 9 12 15 | 18

El patrén de la sucesion geométrica se determina dividiendo un término entre el anterior.

Término 12 | 2¢ 3 | 4° 5 | 6
Sucesién 1 3 9 27 81 243
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Ahora que ya conocemos el patrén de ambas sucesiones, determinemos los valores

para los siguientes dos términos de cada sucesion.

Sucesién aritmética
3,6,9, 12,15, 18, 21, 24...

Sucesion geométrica
1,3,9, 27, 81, 243,729, 21874

Porque: 18 +3=21y 21+3=24 Porque: 243 x 3 =729 y 729 x 3 = 2187

Regla de sucesion
El valor del término anterior mas 3

Aplico lo aprendido

Haz las actividades que se indican a continuacién.

El valor del término anterior por 3 -

A) Identifica el tipo de sucesién para que completes las siguientes progresiones.

23,30, , 44, 51
, 239, 274, , 344, 379, ;
ey il 04, 15683136,

B) Construye sucesiones con 5 términos a partir de las siguientes reglas.

1. El primer término es 9; el siguiente término es el anterior por 3.
2. El primer término es 8; el siguiente término es el anterior por 5.

3. El primer término es 11; el siguiente término es el anterior mas 4.

C) Resuelve el siguiente caso.

1. Si una colonia de bacterias se reproduce como se muestra en el dibujo,
Jscuantas bacterias habra a las 13:20?

488644

13:00 13:05 13:10 13:15
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Practico en casa

A) Identifica el tipo de sucesion del que se trata y escribe los términos que faltan.

4, ___, 64,256, 1024,
2157, ; 247,292, 337,

; , 271, 294, , 340, 363,

B) Construye sucesiones con 5 términos a partir de las siguientes reglas.
1. El primer término es 14; el siguiente término es el anterior por 3.
2. El primer término es 45; la diferencia entre términos consecutivos es 18.

3. El primer término es 33; la diferencia entre términos consecutivos es 43.

C) Resuelve el siguiente caso.

1. Un artesano hace cierta cantidad de pifiatas cada dia, como muestra la imagen.
Si el domingo tenia una e inici6 a trabajar el lunes, ;cudntas pifiatas tendra el
miércoles? Dibujalas.

Domingo Lunes Martes Miércoles
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Evaluacion / integracion

Sesion 25

La ultima y nos vamos

Resuelve el siguiente caso:

A Mariana le gusta crear manualidades y escribir. Para estas actividades usa algunos
de los materiales de papeleria que le han sobrado en ciclos escolares anteriores. Hoy
quiere decorar hojas para escribir cartas de Navidad a sus companeros; necesita
lluminarlas y dibujarles series de figuras.

1.Si tarda 15 minutos en iluminar 8 hojas tamano carta, sen cuanto tiempo
iluminara 40 hojas?

2.Si le ayudaran 4 amigas, ;cudnto tiempo tardarian las 5 nifias en iluminar
las 40 hojas?

3.Si Mariana y su hermano tardan 10 minutos en hacer 20 figuras, ;cuantas figuras
harian en 300 minutos?

4.Si les ayudan 2 primos que tardan lo mismo que ellos en hacer 20 figuras, ;cudnto

tiempo les tomara a los 4 hacer 600 figuras?

5.A Mariana se le ocurrié dibujar un nimero diferente de figuras en cada hoja y para
ello seguira la siguiente regla: “El primer término de la sucesién es 1 y el cociente
entre 2 términos consecutivos cualesquiera es 2”. ;Cuantas figuras debe dibujar en

las hojas numero 5, 8, 10 y 12, respectivamente?

6.Dibuja ejemplos de las figuras navidenas de los primeros 4 términos de la sucesién.
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Practico en casa

Haz las siguientes actividades.

1. Dibuja en tu cuaderno una tabla de registro para que anotes todos los
procedimientos y resultados de lo que se solicita a continuacién.

2. Elige una tarea que hagas en tu casa, como barrer tu recamara, ordenar tu ropa,
limpiar un par de tenis, etcétera.

3. Lleva a cabo la actividad y registra el tiempo que tardes en hacerla.
4. Calcula el tiempo que te tomaria hacer la misma actividad cuatro o mas veces
(para barrer otras tres recamaras, ordenar la ropa de los demas miembros de la

familia, lavar mas pares de tenis, etcétera).

5. Situvieras que hacer dicha actividad el nimero de veces que indicaste en el punto
anterior con ayuda de dos personas, sen cuanto tiempo lo lograrian?

6. Escoge un conjunto de objetos similares —juguetes, ropa, utiles escolares,

etcétera— y ordénalos en subconjuntos siguiendo la siguiente regla: “El primer
término es 3 y la diferencia entre 2 términos consecutivos cualesquiera es 4".

ACTiIvIiDAD TIEMPo

1 VEZ

2 VECES

3 VECES

4 VECES
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